

「掩口費」案宣判 特朗普獲無條件釋放

帶犯罪紀錄重返白宮 美史上首名重罪犯總統

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普因「掩口費」案被控的34項重罪，去年被裁定全部罪名成立。紐約州最高法院法官梅爾尚周五（1月10日）作出判刑，宣布特朗普無條件釋放，不予任何懲罰。但由於留下案底，特朗普仍將成為美國史上第一名重罪犯總統。

特朗普透過視像聽取判決，他聲稱自己完全無辜，強調沒有做錯任何事。梅爾尚形容這是一個非比尋常的案例，而這項判刑是任何刑事法院法官作出的最困難和最重要決定之一。他強調總統的權力無法抹去陪審團的裁決，聲稱最重要的是為美國總統辦公室提供法律保護，而不是為辦公室的主人，他的判決「不會降低犯罪的嚴重性，也不會以任何方式證明犯罪的合理性」。

特朗普：可悲的政治迫害

特朗普在名下社媒 Truth Social 上發文回應判決，表明會對判決上訴，「今天的事件是一場卑鄙的騙局，現在它已經結束，我們將對這個毫無價值的騙局提出上訴，並恢復美國人對我們司法體系的信任。」他同時指民主黨人輸掉另一場「可悲的政治迫害」。

特朗普律師團周二入稟美國聯邦最高法院，要求阻止梅爾尚的宣判程序。聯邦最高法院周四駁回特朗普律師的要求，為梅爾尚宣判清除障礙。法庭文件顯示，聯邦最高法院9名大法官以5票反對、4票贊成的結果作出裁決，駁回請求的原因是，特朗普方面質疑該案審理過程涉及違反證據規定的問題，可以通過正常上訴程序解決，另外鑒於紐約法官表示將判處「無條件釋放」，宣判對總統當選人職責會帶來較小的負擔。紐約州上訴法院同日也裁定拒絕特朗普方面提出中止宣判的動議。這項動議基於「當選總統享有豁免權」概念，但未能得到上訴法院法官認可。

《華盛頓郵報》報道，向聯邦最高法院提出申請，可能是特朗普律師團隊在該案宣判前的「最後一搏」。雖然聯邦最高法院大法官分歧嚴重，但他們仍駁回特朗普方面的請求。

特朗普涉嫌在2016年總統大選前挪用競選經費並偽造商業紀錄，向成人電影女星丹尼爾斯支付13萬美元（約101萬港元）「掩口費」，去年5月被陪審團裁定34項罪名全部成立。不過梅爾尚上週表態，認為了結此案符合各方利益，與其繼續拖延數年，在特朗普完成第二個任期後再宣判，不如在特朗普1月20日再次就任總統前宣判更好，他不傾向判處特朗普入獄，無條件釋放將是最可行的解決方案。但這項判決仍會讓特朗普帶著犯罪紀錄再次入主白宮，成為美國史上首名有重罪犯身份的總統。

反映聯邦最高法院仍具制衡能力

《紐約時報》稱，聯邦最高法院共有6名保守派法官，但在今次裁決中，首席大法官羅伯茨和同屬保守派、由特朗普任命的大法官巴雷特，加入3名自由派大法官的行列，拒絕特朗普方面的要求，更令外界關注。在特朗普新政府任內，預計聯邦最高法院將準備處理大量訴訟，今次裁決結果或帶來啟示作用，反映該法院仍具備制衡特朗普的能力，未必一面倒傾向特朗普陣營，而一向立場獨立傾向的巴雷特，有較大機會站在自由派一方。



●特朗普（右）以視像方式應訊。 彭博社

曾親自致電大法官 惹利益衝突嫌疑

香港文匯報訊 美國廣播公司（ABC）披露，特朗普的法律團隊周二（1月7日）入稟美國聯邦最高法院，要求中止「掩口費」案宣判程序數小時，特朗普曾親自致電最高法院保守派大法官阿利托。儘管阿利托否認兩人曾討論該案件或其他法庭事務，但已引發利益衝突嫌疑。

阿利托被傳聞及此事時，表明接到特朗普電話時，並不知道對方準備向最高法院提出訴訟。他解釋說，自己的前法律助理萊維正尋求加入特朗普政府工作，特朗普來電詢問他對萊維的看法，他為此提供意見。

部分民主黨人和司法道德專家呼籲阿利托不應參與「掩口費」案的裁決，但阿利托最終未有避嫌，就特朗普一方的要求投下贊成票。

法律界：試圖干預司法

法律界人士質疑特朗普試圖干預司法，紐約大學法學院司法道德專家吉勒斯表示，這次通話違反了聯邦最高法院的道德準則，他表示，特朗普沒有必要親自查詢有關較低級別任命官員的推薦意見，「這些工作其他人也可以做，阿利托原本可提供書面推薦，無需與特朗普親自通話。」

在特朗普首個任期內任職白宮法律顧問辦公室的喬治梅森大學法學教授羅伯特則說，這次通話是例行公事，不會引發道德問題，認為法官或大法官向前法律助理的未來僱主分享經驗，並沒有做錯。

TikTok「不賣就禁」法案 美最高法院聆訊展開

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院周五（1月10日）召開聆訊，審理影音分享平台TikTok及母公司字節跳動上訴、要求推翻在美強制出售令。多間美媒在聆訊前指出，最高法院在所謂「公民言論自由權利」，以及所謂「保護國家安全」兩大重要利益之間，或難以短時間作出裁決。法律專家稱，巡迴上訴法院兩黨任命的法官均支持對TikTok「不賣就禁」，最高法院可能跟隨，但美國政府未有公開證據證明TikTok帶來國家安全風險，此舉或影響法官決策。

沒證據TikTok威脅國家安全

美國司法部官員聲稱，「中國當局可以迫使字節跳動，交出TikTok的美國用戶個人資料，或利用該平台散播虛假假消息」，然而TikTok方面指出，美國政府已承認沒有證據表明，字節跳動被施壓上交用戶資料或控制平台言論，美國當局是出於擔憂未來風險、限制美國公民受憲法第一修正案保護的言論自由權利，做法涉嫌違憲。

紐約卡多佐法學院法學教授維什努巴卡特表示，最高法院審理本案時，可能參考早前推翻TikTok上訴的哥倫比亞特區巡迴上訴法院做法。該法院的3名法官分別由兩黨總統任命，但均支持「不賣就禁」。維什努巴卡特認為，最高法院可能將之視作「支持法案是兩黨共識」的訊號，不會輕易推翻法案。

最高法院或會權衡國會意願

美國東北大學政治學副教授阿比·哈桑指出，司法部沒有給出公開證據，證明TikTok帶來任何國家安全風險，「審視過往案件可以看到，聯邦政府過去聲稱存在國家安全問題的案例中，都會給出詳盡的理據。然而在本案中，我們



●TikTok支持者已多次抗議當局「不賣就禁」決定。 網上圖片

實際上沒有任何公開證據，也不了解當局如何得出該平台會威脅國家安全的結論。」

阿比·哈桑認為，最高法院作出任何裁決都不意外。考慮到美國國會兩黨大比數支持強制出售令，最高法院會考慮如果推翻該法案，或被視作違背國會和行政部門的普遍意願。她認為最高法院法官經過權衡，可能選擇頒布一項限制條件眾多的裁決，不會為TikTok以外企業樹立廣泛先例。

《紐約時報》與美國全國廣播公司（NBC）分析稱，最高法院審理過數宗將言論自由權利、應用於大型科技平台的案件，但未頒布明確裁決。最高法院法官普遍承認，他們對社媒平台運作缺乏專業知識，但會權衡涉及言論自由限制的實質問題。

市場研究公司Capital Alpha Partners分析師卡斯基估計，即使最高法院支持強制出售令，美國總統當選人特朗普不排除在就任後，要求暫緩法案生效，尋求透過政治手段磋商解決問題。

TikTok網紅憂一夜失3000萬粉絲



●不同平台運作模式不一，TikTok內容創作者未必能如魚得水。 網上圖片

香港文匯報訊 TikTok在美國市場的未來充滿變數，不少依靠該平台維持生計的內容創作者非常緊張。《紐約時報》報道，許多內容創作者擔憂一夜之間失去自己親手建立的網絡社群，甚至失去主要的收入來源。亦有企業建議名下內容創作者暫時轉移至其他平台，準備替代方案。

在TikTok上，部分內容創作者鼓勵粉絲關注他們在其他社媒的賬號，還呼籲忠實粉絲留下電郵，方便日後聯絡。來自紐約長島的26歲TikTok內容創作者梅勒是知名網紅，梅勒

表示，自己從入讀大學開始便經營TikTok賬號，「我的粉絲剛剛達到3,000萬，10天後我卻有可能失去所有粉絲。」

營銷公司助創作者「轉台」

網絡營銷及傳播機構Shadow創辦人桑德·弗里德曼表示，公司日前陸續與TikTok內容創作者重新磋商條約，當中規定如果TikTok被封殺，公司會協助內容創作者改用其他平台，部分客戶的廣告投放業務，也會從TikTok轉移至Instagram等平台。顧問公司Madison and Wall創辦人韋爾遜估計，TikTok去年為全美帶來超過80億美元（約623億港元）銷售額，還不包括電子商務收入，廣告業務轉移難以短時間完成。

桑德·弗里德曼擔憂，由於不同社媒平台運作模式不一，依賴TikTok營生的內容創作者，未必能在其他平台如魚得水，甚至可能面臨收入危機，「我覺得對於在Ig等平台表現不佳的TikTok內容創作者，現時不是好時機，平台及營運商會好起來，但內容創作者的生活會受到巨大影響。」

「公共衛生」為由阻人蛇入境 特朗普欲故伎重施

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普在首個任期內，曾引用被稱作「第42條」的公共衛生條例，以移民加劇新冠疫情肆虐為由封鎖美墨邊境。《紐約時報》報道，特朗普團隊正尋找另一種疾病，以便再次引用第42條、阻止非法移民入境，團隊考慮選擇肺結核或呼吸道疾病，向邊境巡邏隊暗中詢問相關疾病在非法移民群體中的發病率。

第42條源自美國1944年生效的《公共服務法》，授權美國疾病控制及預防中心（CDC）有需要時，避免可能造成傳染病擴散、帶來嚴重衛生風險的外國人進入美國。報道指疫情爆發前，時任特朗普政府移民事務顧問米勒已暗中要求下屬，密切注意接納非法移民的美國社群或機構，觀察有無疾病擴散。米勒曾在2019年部分移民拘留設施爆發腮腺炎時，宣稱要透過第42條封鎖邊境。

2023年受訪時，米勒聲稱包括流感、疥瘡、呼吸道合胞病毒等呼吸道疾病，都是當局引用第42條的潛在理據，當局還可能宣稱只要有非法移民大規模入境，便會傳播疾病、帶來公共衛生威脅。

現任總統拜登直至2023年，才解除特朗普時期的公共衛生限制，在此期間，美國邊境執法官員約3年間驅逐了超過250萬非法移民。白宮移民事務官員內托稱，實施第42條封鎖邊境期間，反而有眾多非法移民反覆嘗試過境，可能變相加劇非法移民潮。



●大批非法移民越過美墨邊境牆進入美國。 法新社

普京準備與特朗普會談 不設先決條件

香港文匯報訊 俄羅斯克里姆林宮周五（1月10日）宣布，總統普京願在不設先

決條件的情況下，與美國當選總統特朗普舉行會談。特朗普周四透露，他和普京正在安排見面。



●普京出席在莫斯科聖喬治教堂舉行的東正教聖誕崇拜。 法新社

克宮發言人佩斯科夫表示，普京一再表示願意與國際領袖聯繫，包括美國總統、包括特朗普。佩斯科夫指出，克宮樂見特朗普「準備好透過對話解決問題」，且莫斯科對展開會談並未設定前提。

特朗普周四與共和黨籍州長會晤時提到：「普京希望見面，我們正在安排。」不過特朗普未透露兩人會談的時間表。他談到俄烏衝突時說：「普京希望見一面。他甚至曾公開這麼說，我們必須結束這場衝突。那真是一場血腥混亂。」

微軟Google示好 向特朗普就職基金捐款

香港文匯報訊 多間美國大型企業向當選總統特朗普的就職基金捐款，微軟和Google亦加入行列。Google周四（1月9日）證實，公司已向特朗普就職基金捐款100萬美元（約778萬港元），名下影片

平台YouTube會全程直播特朗普就職儀式。微軟發言人亦證實公司捐款100萬美元，該公司分別在2017年及2021年，向特朗普和總統拜登的就職基金捐款50萬美元（約389萬港元）。